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                  Kính gửi:
                       - Các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn;
			   - Bí thư, Thôn trưởng các đơn vị thôn xóm.

Thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012, Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều và biện pháp thi hành Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Hướng dẫn số 05/HĐ-TGV ngày 11/10/2024 của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh.
hướng dẫn số 13/HĐPHPBGDPL ngày 18/10/2024 của Hội đồng PHPBGDPL huyện về việc hướng dẫn thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật quý IV năm 2024 của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật huyện thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật quý IV  năm 2024. UBND xã hướng dẫn công tác PBGDPL quý IV/ 2024 trên địa bàn xã như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Định hướng các nhiệm vụ trọng tâm, nội dung, hình thức PBGDPL nhằm thực hiện thống nhất, đồng bộ và hiệu quả công tác này, đảm bảo tuyên truyền kịp thời, đầy đủ các văn bản pháp luật mới, các văn bản được dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội, bám sát nhiệm vụ chính trị, góp phần giữ vững an ninh trật tự, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL xã, các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm trong công tác PBGDPL, góp phần nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và Nhân dân.
II. NỘI DUNG
1. Một số nhiệm vụ trọng tâm
Trong quý IV năm 2024, đề nghị các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm tập trung một số nhiệm vụ trong tâm như sau:
- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các văn bản của trung ương và địa phương có liên quan đến việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền pháp luật có liên quan đến doanh nghiệp và người lao động trong doanh nghiệp hưởng ứng ngày Doanh nhân Việt Nam. 
- Triển khai nghiêm túc, kịp thời Kế hoạch số 2839/KH-UBND ngày 10/10/2024 của UBND huyện về tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2024 và Kế hoạch số 382/KH-UBND ngày 11/10/2024 của UBND xã về tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2024 bằng các hoạt động cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện của địa phương và các đơn vị thôn xóm trên địa bàn xã, đặc biệt trong tháng cao điểm (tháng 10 và tháng 11).
- Tăng cường tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông gắn với việc thực hiện Kế hoạch số 155/KH-BATGT ngày 28/8/2024 của Ban An toàn giao thông tỉnh, trong đó chú trọng việc quán triệt, tuyên truyền Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ, pháp luật về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông, Chỉ thị số 35/CT-TTg ngày 17/9/2024 của Thủ tướng Chính phủ về xử lý cán bộ, công chức, viên chức và chiến sĩ trong lực lượng vũ trang vi phạm quy định về điều khiển phương tiện giao thông mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn; không hợp tác với lực lượng chức năng trong xử lý vi phạm. Tích cực hưởng ứng Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về an toàn giao thông” do UBND tỉnh tổ chức, xác định đây là một trong các hoạt động trọng tâm hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam năm 2024. 
- Chú trọng tuyên truyền các Luật mới, có sức ảnh hưởng lớn đến đời sống xã hội như Luật Đất đai, Luật Nhà ở; Luật Kinh doanh bất động sản; Luật Đường bộ; Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Căn cước, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản, Luật Khám bệnh, chữa bệnh; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật Đấu thầu; … và các văn bản hướng dẫn thi hành. Đồng thời tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp luật được dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội, các quy định thuộc các lĩnh vực trọng tâm trong kế hoạch chỉ đạo điều hành phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, các quy định về phòng chống thiên tai, bảo vệ môi trường, trật tự an toàn xã hội, cải cách hành chính, an toàn vệ sinh thực phẩm, xây dựng nông thôn mới, an sinh xã hội, khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, lãng phí…
- Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 130/2024/NQ-HĐND ngày 18/7/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Chú trọng công tác theo dõi, đôn đốc, tổng kết công tác PBGDPL trên cơ sở đó khen thưởng hoặc đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện công tác này.  
2. Hướng dẫn lựa chọn nội dung, hình thức thực hiện công tác PBGDPL
a. Về nội dung
Ngoài việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm tại mục 1 phần II văn bản này, các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp luật được nêu tại hướng dẫn quý III và lựa chọn các nội dung phù hợp để tuyên truyền, phổ biến đến các đối tượng, địa bàn thuộc phạm vi quản lý, vừa đảm bảo cập nhật kịp thời các văn bản pháp luật mới, vừa tiếp tục tuyên truyền có hiệu quả các văn bản pháp luật liên quan thiết yếu, thường xuyên đến từng nhóm đối tượng. Danh mục một số văn bản pháp luật mới liên quan đến các nhóm đối tượng được ban hành kèm theo văn bản này để các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm tham khảo, lựa chọn phục vụ công tác tuyên truyền. 
Ngoài ra đề nghị các ban ngành, tổ chức, thôn xóm tiếp tục tăng cường truyên truyền pháp luật về phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội, bạo lực học đường, phòng chống tác hại của rượu, bia, an toàn giao thông, phòng chống xâm hại trẻ em và các văn bản pháp luật khác liên quan trực tiếp đến học sinh trong nhà trường; tuyên truyền về cải cách hành chính, kỷ luật, kỷ cương hành chính và pháp luật phục vụ thực hiện nhiệm vụ chuyên môn trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức…. 
b. Về hình thức
Trên cơ sở các hình thức PBGDPL được quy định tại Điều 11 Luật PBGDPL, các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm lựa chọn hình thức triển khai phù hợp và hiệu quả. Trong đó cần đẩy mạnh công tác PBGDPL qua các phương tiện thông tin đại chúng, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, khai thác hiệu quả mạng xã hội trong công tác này. Đồng thời tiếp tục phát huy các hình thức PBGDPL đã triển khai có hiệu quả thời gian qua, phù hợp với từng nhóm đối tượng như: đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức cần tăng cường tuyên truyền thông qua các hội nghị, hội thảo, tọa đàm, sinh hoạt ngày pháp luật hàng tháng hoặc trong các hoạt động của cơ quan, đoàn thể. Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật. Đối với người dân trên các địa bàn dân cư cần đẩy mạnh tuyên truyền qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở, sinh hoạt của các câu lạc bộ pháp luật, qua hoạt động hòa giải ở cơ sở, xét xử lưu động, lồng ghép trong sinh hoạt thôn, xóm, đoàn thể hoặc các hoạt động văn hóa, văn nghệ trên địa bàn….
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Đề nghị các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm triển khai thực hiện. Công chức Tư pháp – Hộ tịch Cơ quan Thường trực của Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật xã có trách nhiệm đôn đốc, theo dõi các Ban, ngành, đoàn thể và các công chức chuyên môn, Bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, xóm triển khai thực hiện../.

	Nơi nhận:
- Như trên;
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- Các thành viên Hội đồng PHPBDPLxã;
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PHỤC VỤ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PBGDPL
(Kèm theo văn bản số 08 /HĐPHPBGDPLngày 20 /10/2024 
của Hội đồng phối hợp PBGDPL xã)


	1. Đối với Nhân dân
- Các Nghị định của Chính phủ: số 76/2024/NĐ-CP ngày 01/7/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội; số 77/2024/NĐ-CP ngày 01/7/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 75/2021/NĐ-CP ngày 24/7/2021 của Chính phủ quy định mức hưởng trợ cấp, phụ cấp và các chế độ ưu đãi người có công với cách mạng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 55/2023/NĐ-CP ngày 21/7/2023 của Chính phủ; số 85/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Giá; số 87/2024/NĐ-CP ngày 12/7/2024 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong quản lý giá; số 88/2024/NĐ-CP ngày 15/7/2024 quy định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; số 92/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 về đăng ký tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã; số 95/2024/NĐ-CP ngày 24/7/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở; số 96/2024/NĐ-CP ngày 24/7/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Kinh doanh bất động sản; số 100/2024/NĐ-CP ngày 26/7/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở về phát triển và quản lý nhà ở xã hội; số 101/2024/NĐ-CP ngày 29/7/2024 quy định về điều tra cơ bản đất đai; đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất và hệ thống thông tin đất đai; số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai; số 103/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 quy định về tiền sử dụng đất, tiền thuê đất; số 106/2024/NĐ-CP ngày 01/8/2024 quy định chính sách hỗ trợ nâng cao hiệu quả chăn nuôi; số 112/2024/NĐ-CP ngày 11/9/2024 quy định chi tiết về đất trồng lúa; số 113/2024/NĐ-CP ngày 12/9/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã; số 117/2024/NĐ-CP ngày 18/9/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 82/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp; hành chính tư pháp; hôn nhân và gia đình; thi hành án dân sự; phá sản doanh nghiệp, hợp tác xã; số 123/2024/NĐ-CP ngày 04/10/2024 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai…
- Các Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh: Nghị quyết số 127/2024/NQ-HĐND ngày 18/7/2024 về việc sử dụng ngân sách địa phương ủy thác qua Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh Hà Tĩnh để cho vay hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2024-2026; Nghị quyết số 129/2024/NQ-HĐND ngày 18/7/2024 quy định tiêu chí thành lập Tổ bảo vệ an ninh, trật tự; tiêu chí số lượng thành viên Tổ bảo vệ an ninh, trật tự; mức hỗ trợ, bồi dưỡng và các mức chi đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Nghị quyết số 133/2024/NQ-HĐND ngày 30/9/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 97/2022/NQ-HĐND ngày 16/12/ 2022 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023-2025; Nghị quyết số 134/2024/NQ-HĐND ngày 30/9/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị quyết số 72/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của HĐND tỉnh quy định một số chính sách giảm nghèo và đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022 – 2025; Quyết định số 19/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 Quy định chi tiết tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn, tổ dân phố văn hóa”, “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
2. Đối với cán bộ, công chức, viên chức.
 - Các Nghị định của Chính phủ: số 78/2024/NĐ-CP ngày 01/7/2024 quy định chi tiết một số điều của Luật Giá về thẩm định giá; số 82/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ quy định quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước; số 99/2024/NĐ-CP ngày 26/7/2024 sửa đổi, bổ sung điểm p khoản 1 Điều 2 Nghị định số 83/2022/NĐ-CP ngày 18/10/2022 của Chính phủ quy định về nghỉ hưu ở tuổi cao hơn đối với cán bộ, công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý; số 104/2024/NĐ-CP ngày 31/7/2024 quy định về quỹ phát triển đất; số 108/2024/NĐ-CP ngày 23/8/2024 quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác nhà, đất là tài sản công không sử dụng vào mục đích để ở giao cho tổ chức có chức năng quản lý, kinh doanh nhà địa phương quản lý, khai thác; số 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 06/2023/NĐ-CP ngày 21/02/2023 quy định về kiểm định chất lượng đầu vào công chức.
- Các Quyết định của UBDN tỉnh: Quyết định 21/2024/QĐ-UBND ngày 07/10/2024 ban hành Quy chế phối hợp quản lý nhà nước trong công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và tiếp nhận, giải quyết phản ánh, yêu cầu, khiếu nại của người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Quyết định số 22/2024/QĐ-UBND ngày 08/10/2024 ban hành Quy định một số nội dung về quản lý quy hoạch xây dựng, quản lý kiến trúc, cấp giấy phép xây dựng và quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

